

# 山西右玉调查村民乡政府死亡事件

## 一村民为儿子办助学贷款,被发现倒地受伤; 当地政府称其因生活压力大自残,已帮助办理助学贷款

据《新京报》报道,8月14日,山西右玉县李达窑乡黄家窑村村民岳成义在乡政府受伤后死亡。有网友发帖称,其因去乡政府为儿子办助学贷款未果,对自己连捅数刀后死亡。17日,右玉县委宣传部回应称,岳成义系因生活压力大在乡政府自残后死亡。21日,记者从右玉县委宣传部获悉,当地已就此成立调查小组,具体情况仍在调查。

### “等盖章人员2个多小时未果”

8月7日,岳成义的二儿子飞飞(化名)收到大学录取通知书。这意味着岳成义要在一个月为儿子筹出5000多元的学费。

据其亲属介绍,今年50岁的岳成义有两个儿子和一个7岁的女儿。老大岳忠去年结婚,已花去一大笔钱。平时,岳成义夫妻带着小女儿和二儿子在外打工,妻子没有工作,主要靠岳成义打零工赚钱,月收入平均三四千元。

“家里经济条件不好,这次弟弟考上大学,知道国家有助学贷款这个政策,就想着去申请,减轻家里负担。”岳忠说,他们到教育部门咨询,工作人员称申请表需要乡政府盖章。

岳忠说,8月14日早上,他开车载着父亲、弟弟、妹妹和妻子,一行五人前往李达窑乡政府。8点半左右赶到乡政府,询问得知盖章工作人员还没来。岳忠说,填好申请表后一家人就坐在车里等,当时乡政府里已经有工作人员和来办事的乡邻。

岳忠回忆,等了快两个小时后,父亲进去看盖章的人来了没。大概临近11点,他听同来办事的村民给一位乡长打电话,得知“乡长还没来”,于是进去找父亲。

### “受伤时一个人躺在会议室”

岳忠回忆,进去后一时没找到就打父亲电话,循着电话铃声找到乡政府一会议室,发现父亲倒在地,肚子和脖子上有多处伤口,地上还有一摊血。岳忠说,当时会议室里除了父亲没有其他人。

岳忠赶紧叫来家人,将父亲抬上车送往右玉县人民医院。岳忠表示,送到医院时父亲还清醒了一会,但没来得及告诉我们发生了什么。

“当时父亲的表情看起来特别痛苦,就不让他多说话。”岳忠说,想着让医生尽快做手术,感觉应该抢救得过来。但令他没想到的是,伤势严重到无法抢救。

右玉县人民医院急救科一位大夫告诉新京报记者,伤者腹部有2条或3条大动脉被割断了,县医院没有抢救医治的条件,就建议家属赶紧转院。

岳忠说,当时县医院说“抢救下来的可能性很低”,但他们还是抱着微弱希望想转到北京抢救,结果救护车还没出邻县左云县,父亲就已经不行了。

### 当地政府称已成立调查组

8月17日晚,右玉县委宣传部官方微博就此事通报称,据右玉县公安局消息,8月14日上午11时许,岳某因生活压力大,在李达窑乡政府用自身携带的木柄单刃尖刀自残,因伤势过重,于当晚10时许在转治北京途中死亡。

岳忠说,通报中提及的那把刀大概长15到20厘米,但不清楚是不是父亲携带。其他家属也表示,事发当天都没有发现岳成义带了刀具。

“不知道到底发生了什么事”,岳忠说,父亲平时性格还好,这么多年也基本没有出现打架的情况,“不知道父亲为什么要这么做”。

8月21日中午,李达窑乡政府相关工作人员告诉记者,由于乡政府没有安装监控,无法得知当时的具体情况。

岳成义亲属告诉记者,已经接受政府提出的解决方案。8月21日,在当地政府帮助下,其家属开始为岳成义准备葬礼。

岳忠说,小妹还不懂发生了什么,弟弟因为此事不想上大学了,家人几天来一直在开导他。

8月21日下午,右玉县委宣传部称,公安部门已通过执法记录仪记录了事发情况,并对当时在场乡政府工作人员进行了询问,相关事件正在调查,事件信息以公安部门调查结果为准。右玉县也已成立联合调查小组,有进一步调查结果将及时公布。

### ■ 回应

#### 盖章工作人员当天因公外出

对于岳忠所说周一上午等待盖章工作人员两个小时未果的情况,李达窑乡党委副书记曹建成回应称,李达窑乡政府工作人员一共不到25人,除大概6人在外办事,其他当天该来的都来了。

曹建成介绍,日常只有一名乡政府综合办公室的工作人员负责盖章,如果这名工作人员有事请假,会将公章转交给一位赵姓的副乡长管理。但14日上午这名工作人员和副乡长都在县里办事。

曹建成称,乡里离县城近40公里,再加上道路状况差,开车到县里大概需要1个多小时。每周乡里有



死者岳成义家的老房子,平时只有70多岁的父母居住。

很多文件需要和县里各部门交接,因此形成一个惯例:每周五由一名特定工作人员把文件带回县城,等周一县里各部门上班后过去交接,办完后再回乡政府上班。而乡政府综合办公室负责盖章的工作人员,同时承担与县里各部门的交接事务。赵姓副乡长负责乡政府后勤工作,每周一上午要和工作人员买好一周乡政府食堂的菜,才回乡政府上班。

负责日常盖章的工作人员告诉记者,当天他办完事后顺便搭乘赵副乡长买菜的车,半路时接到电话说要盖章,但不是岳成义。等上午11点多回到乡政府,岳成义已被送去抢救。

#### 当地政府正帮其办助学贷款

事件发生后,有舆论质疑岳家在办助学贷款时是否受到阻碍,办理程序是否存在问题?

据黄家窑村党支部书记张宝军介绍,岳成家不属于贫困户。岳

成义家属也表示,岳家经济条件不是很好,但也不是说差那么五六千元的学费,孩子就读不了大学。助学贷款是国家政策,国家政策允许他家申请助学贷款。

对于非贫困户是否可申请助学贷款,右玉县委宣传部工作人员表示,助学贷款并非只有贫困户才能办。按照相应程序,在网上下载相应表格,填好后来乡里盖个公章,然后拿到教育部门申请就可以了,“办理很容易,几分钟就可以办完,跟是否贫困户没有直接关系。”

黄家窑村村委会主任周孝也表示,助学贷款的手续不归村里管,要去当地乡政府办理后,再到教育部门申请。

右玉县委宣传部8月21日回应,当地政府正在帮助岳家办理助学贷款。其家属也证实,目前正在办理助学贷款,如办理成功每学期可贷款五六千元。

(宋超)

# 十万悬赏令

10月12日-15日

## 报社·体育村车展

(报名并成功购车者)

来就有礼 ▶ 前100名送500元油卡  
101-300名送价值500元大礼包

### 报名方式▶▶▶▶▶

关注微信公众号“鹰城微车市”发送“姓名、电话、意向车型”,收到回复信息即为报名成功;编辑短信“姓名、电话、意向车型”发送到15603751862,收到回复信息即为报名成功。



主办单位:平顶山日报社 平顶山市汽车行业协会  
媒体支持:平顶山日报 平顶山晚报 平顶山新闻网  
平顶山传媒客户端 平顶山手机报  
平顶山微报 掌上鹰城 平顶山日报党报阅报栏  
友情支持:东强汽车装饰 远成锁业 中国石油